浅谈提高高校二级学院行政管理工作质量的对策

/张田一 王俐江

【摘要】近年来,随着我国教育体系不断改革,高等教育由精英教育逐步转向大众教育,从而高校的行政管理模式也从权利集 中的传统模式向二级学院行政管理模式过渡。二级学院的行政管理水平直接决定了其执行力,又在一定程度上影响或制约着高校的 改革与发展。目前我很多高校的管理水平有待提高,如何提升高校二级学院行政管理工作的质量成为了行政管理者思考和关注的热

【关键词】高校; 二级学院; 提高; 行政管理质量

【作者简介】张田一,单位:临沂大学教育学院;王俐江,单位:临沂大学教育学院;赵鑫,指导老师。

我国传统的系别专业教育, 虽可以为学生提供一定的服务, 但自身所具备的权力和管理能力较弱,大多数事宜要经过校方 领导同意, 办事流程繁杂, 效率低下, 给教职工和学生带来了 诸多不便。另外,校方领导对于院校本身的实际情况了解不足, 有时无法做出恰当的决策。而独立性较强的二级学院,在很多 方面可以充分考虑到本学院学生专业的特殊性, 更高质量更高 效地行使管理权利,使得学院的办事机制更加灵活,从而大幅 提升学院的办事效率。笔者认为提升二级学院的行政管理质量 要从以下几点着手:

一、重视学习培训,提升行政人员素质

在我国高校中大多数从事行政管理工作的人员并非毕业于 行政管理专业,专业不对口且未接受系统的管理学培训,并且 工作时间紧, 学习机会少, 相关的知识普遍匮乏。加之二级学 院产生的时间不长, 沉淀不足。因此, 现阶段努力建设学习型 高校行政管理队伍是提升二级学院行政管理质量的重中之重。 指导管理人员制定学习计划,提供必读书目,积极开展各项集 体学习活动,并为青年骨干人员创造进修机会,争取联系国内、 外知名大学管理机构,交流、学习先进的行政管理经验,为二 级学院的建设注入新鲜血液,再将团队中的优秀案例推广到整 个行政管理队伍。

高校是为社会主义现代化建设培养专业人才的摇篮。同时, 为地方经济建设和社会发展培养更多的大量的应用型人才也是 一所高校的责任与义务。随着国家教育事业的不断发展, 行政 管理者的素质也应得以优化和提升。

二、树服务意识,建设和谐高校

二级学院所管理的直接对象是广大师生,因此强化"以人 为本"的服务管理理念,使得管理人员在提升思想意识和政治 意识的同时,加强服务意识的深化,并从根本上加强管理者的 责任感,对于行政管理工作是极为重要的。在日常工作中,行 政人员要抛弃"管理"行政的传统思想、保证以二级学院的教 学和科研为中心,做到时刻为教学科研服务,为师生服务,保 障学院各项工作有条不紊地展开。

三、开展信息化管理模式,丰富二级学院行政管理技术

习近平总书记强调: "不创新就要落后, 创新慢了也要落后" 高校行政管理的发展亦是如此。勇于实践、善于实践是创新和 发展不竭的源泉。教育全球化的趋势要求二级学院行政管理队 伍必须与时俱进,坚持管理改革、更新管理理念。创新,不仅 体现在思想上, 更要体现在作为上。采取信息化平台的管理模 式将提高高校各级行政管理的效率,大幅缩短信息传播和反馈 的周期,利用微信群、QQ 群及内网办公自动化系统平台等信息 化管理平台及时把决策、通知、会议精神等重要信息传达下去。 教师、学生以及管理者三方都可以及时地在平台上进行沟通交 流,避免了消息传达不准确等问题,使二级院校行政管理工作 更加高效和便捷。

四、责权结合、加强二级管理制度建设

行政管理工作不同于一般性质的工作, 其必须依靠完善的 制度才得以高效地完成。在二级学院发展的过程中,工作有凭 有据,既有理论支撑又有经验可循而非从单一角度出发,才能 使人们信服,才能积极开展各项工作。以往,有行政管理人员, 开展各项工作仅依靠个人经验, 凭借个人意志, 忽视制度, 使 得二级学院内部出现了种种不良风气。因此,必须建立建设完 善的制度。

首先,要做到分工明确,对岗位责任进行明确划分。公平 性、合理化是划分责任的基本原则。其次,树立依章治院的意识, 对原本的规章制度进行整合并完善, 废除不合学院现状的规章 制度,建立起符合时代发展潮流、适合学院发展现状的各项规 章制度。

另外合适的激励机制,也可以促进高校二级学院良好的发 展。经济学的一条重要原理就是: "人们会对激励作出反应。 而不同的制度安排会对一个人产生不同的激励,从而导致他产 生不同的行为反应。"通过建立完善合适的奖励制度,让学生、 教师、行政管理人员, 三方自愿参与到行政管理体系中, 共同 努力,在完成行政管理体系创新的同时,充分实现个人价值。 完善合理的行政人员激励机制,奖赏有能力,有创新精神的管 理人员,可以充分调动管理人员的积极性、主动性,鼓励其在 行政管理工作中有进一步的提升。

五、完善监督机制,规范各项工作

一个成熟高校二级学院包含办公中心,教学、科研、人事、 财务、学工等部门, 虽然各个部门职责划分明确且都制定了严 格的规章管理制度,但在具体落实各项行政管理工作时,难免 会牵扯到多个部门,这时相互推诿、责权不清的现象极易出现。 因此建立完善的公共投诉平台, 让全院教职工共同监督可以很 好地避免这种不良现象的发生。

本文从提升行政管理人员素质和探索完善管理技术等问题 入手,对高校二级学院行政管理质量的提升进行讨论,从目前 已经实行二级学院管理的高校的情况来看,我国高校二级学院 的工作,已步入了良好的轨道,并未出现严重的问题,但仍然 存在一些细节方面不完善,还有一些制度不够合理,还有一些 办事方式需进一步创新,各相关人员应针对二级学院的行政管 理工作开展深入的探讨,结合本高校二级院校的特点办学目标 等,优化行政管理,使二级学院管理模式创造出更大的价值。

参考文献:

[1] 秦继新. 浅谈提高高校二级学院行政管理工作水平 []]. 科 技信息,2013(13):161

[2] 王韬.加强二级学院行政管理工作的认识与思考 [[]. 世纪 桥,2012(11):124-125